

Профессор Михаил Рафаилович Рокицкий



26 сентября 2018 г. после продолжительной болезни скончался один из крупных российских детских хирургов, член-корреспондент Российской академии естественных наук (РАЕН), доктор медицинских наук, профессор Михаил Рафаилович Рокицкий, более 30 лет заведовавший кафедрой детской хирургии Казанского государственного медицинского института (ныне университета — КГМУ).

М.Р.Рокицкий родился в Ленинграде (Санкт-Петербурге) в семье врачей. Во время Великой Отечественной войны был эвакуирован в г. Куйбышев (ныне г. Самара), где окончил среднюю школу, а затем в 1955 г. с отличием лечебный факультет Куйбышевского государственного медицинского института. К моменту окончания медицинского института на его счету было 76 самостоятельно выполненных операций. С 1955 по 1958 гг. работал заведующим хирургическим отделением медико-санитарной части НИУ «Первомайбурнефть» г. Отрадного Куйбышевской области. Там встретился с профессором С.Л. Либовым, консультировавшим пациентов, — своим будущим Учителем.

С 1958 по 1961 гг. Михаил Рафаилович — аспирант у С.Л. Либова. Вместе с шефом переведён в Белорусский институт усовершенствования врачей. До 1967 г. был старшим научным сотрудником, руководителем группы искусственного кровообращения. Совместно с С.Л. Либовым проводил фундаментальные исследования стафилококковых деструкций лёгких (оригинальная классификация, радикальные операции и т.д.). С 1967 по 2000 г. — заведующий организованной им кафедрой

детской хирургии Казанского государственного медицинского института (с 1993 г. КГМУ).

В 1961 г. защитил кандидатскую диссертацию «Плевральные сращения в хирургии лёгких» (г. Витебск), в 1968 г. — докторскую диссертацию на тему «Экономные резекции в хирургии неспецифических заболеваний лёгких» (г. Казань).

С 1968 г. был руководителем Казанского межрегионального центра детской хирургии, объединившего пять республик Поволжья (Татарстан, Чувашия, Марий Эл, Удмуртия, Мордовия), с 1982 г. — одновременно главным детским хирургом Министерства здравоохранения (МЗ) Республики Татарстан (РТ).

С приходом М.Р. Рокицкого на кафедру начинается новый этап в развитии детской хирургии, детской анестезиологии и реаниматологии, хирургии новорождённых. Под его руководством разрабатываются, внедряются и совершенствуются операции на лёгких, пищевом, желудочно-кишечном тракте и мочеполовой системе. С его самым активным участием создана детская хирургическая служба РТ, утверждённая МЗ Российской Федерации (РФ) в качестве школы передового опыта для главных детских хирургов РФ.

Одна из примечательных сторон творческой деятельности М.Р. Рокицкого — постоянное стремление к совершенствованию методов и успешному развитию всех направлений детской хирургии, таких как рентгеноваскулярная хирургия, реконструктивная и пластическая хирургия с использованием микрохирургической техники, сердечно-сосудистая хирургия,

эндоскопическая (торакокопическая, лапароскопическая, урологическая) хирургия, шунтирующие операции при портальной гипертензии. Разрабатывались новые направления в детской урологии (пластические операции при пороках развития, аутотрансплантация почки), колопроктологии и др.

Михаил Рафаилович — блестящий педагог, воспитавший многих детских хирургов, один из лучших лекторов университета. Во время его лекций зал был переполнен. Неоднократно его признавали лучшим преподавателем КГМУ. Нет среди выпускников КГМУ ни одного детского хирурга, который не знал бы Михаила Рафаиловича. Среди званий и заслуг несомненно то обстоятельство, что он — истинный Учитель.

М.Р. Рокицкий создал Казанскую школу детских хирургов. Под его руководством и при консультации защищено 7 докторских и 28 кандидатских диссертаций.

Автор более 280 научных работ, в том числе руководства для врачей «Хирургические заболевания лёгких у детей» (1988), 9 монографий, глав в фундаментальных руководствах «Педиатрия» и «Хирургия». Автор первых в мировой литературе монографий, посвящённых стафилококковым деструкциям лёгких у детей, монографии «Ошибки и опасности в хирургии детского возраста», выдержавшей два издания в издательстве «Медицина» и переведённой на пять языков. Эти книги стали настольными для хирургов нашей страны. Имеет 10 авторских свидетельств на изобретения, 15 рационализаторских предложений, отмеченных дипломами и медалями Выставки достижений народного хозяйства СССР. Профессор М.Р. Рокицкий известен не только в нашей стране, но и за рубежом: неоднократно участвовал с докладами на международных конгрессах, съездах, симпозиумах.

Проводя активную лечебную, научную и педагогическую работу на протяжении более 40 лет, Михаил Рафаилович Рокицкий был в то же время руководителем и организатором здравоохранения, политиком.

Михаил Рафаилович — активный организатор детского здравоохранения. Им разработаны и созданы система детской пульмонологической службы, система межрайцентров детской хирургии и т.д.

Михаил Рафаилович с особой ответственностью относился к руководству научной работой студентов, считая, что научный студенческий кружок служит отличной школой подготовки специалистов. Кружок при кафедре детской хирургии и его студентов постоянно отмечают в числе лучших в стране. Многие кружковцы

в настоящее время стали профессорами, доцентами, организаторами здравоохранения: главными врачами, заведующими отделениями, ведущими специалистами и др. Две из Всесоюзных конференций (1976, 1998) кружков при кафедрах детской хирургии по инициативе М.Р. Рокицкого были проведены в г. Казани.

Активная общественная работа: почётный член Российской ассоциации детских хирургов, с 1993 г. член-корреспондент РАЕН, член редакционных советов «Казанского медицинского журнала», журналов «Детская хирургия», «Здравоохранение Поволжья», «Клиническая антимикробная химиотерапия».

За цикл работ «Разработка и внедрение новых технологий в детской хирургии» в 1997 г. Михаилу Рафаиловичу присвоено звание лауреата Государственной премии РТ в области науки и техники. В 1991 г. М.Р. Рокицкий удостоен звания «Заслуженный деятель науки РТ», а в 1997 г. — «Заслуженный деятель науки РФ».

С 1990 по 1993 гг. — народный депутат РФ. Активно участвовал в обеспечении строительства и финансирования Детской республиканской клинической больницы МЗ РТ.

С 2000 г. был депутатом Государственной Думы III и IV созывов, заместителем председателя комитета по охране здоровья и спорту, заместителем председателя комиссии Государственной Думы по этике. Работал над законопроектами о безопасности детства, предотвращении жестокого и безответственного отношения к детям, введении должности уполномоченного по правам ребёнка, а также над кодексом парламентской этики. Участвовал в разработке более 10 законов, касающихся охраны здоровья, социальной защиты медицинских работников и т.д. Награждён почётной грамотой Государственной Думы.

Михаил Рафаилович был необыкновенно обаятельным человеком. Именно его обаяние в сочетании с деловыми качествами как магнит притягивало в казанскую детскую хирургию лучших людей. Свобода в общении, стремление делиться с окружающими коллегами своими знаниями создавали вокруг него атмосферу благожелательности и открытости.

Со времён учёбы в институте М.Р. Рокицкий был активным организатором и участником культурных мероприятий. Практически никогда выступления «Клуба весёлых и находчивых» (КВН) и «Профессор-шоу» не проходили без его участия. В Казани многим известны его замечательные стихи. Михаил Рафаилович — автор гимна Казанского медицинского университета. Многим своим коллегам и друзьям

Михаил Рафаилович посвятил свои стихи. У него было множество увлечений и хобби: рыбак, болельщик баскетбольного клуба «УНИКС» (Казань) и футбольной команды «Крылья Советов» (Самара), заядлый грибник.

Память о Михаиле Рафаиловиче Рокицком навсегда останется в наших сердцах.

Коллектив Казанского государственного медицинского университета глубоко скорбит

и выражает искренние соболезнования родным и близким в связи со смертью выдающегося врача-хирурга, учёного, педагога и общественного деятеля Михаила Рафаиловича Рокицкого.

Коллектив кафедры детской хирургии КГМУ, Детская республиканская клиническая больница МЗ РТ, Министерство здравоохранения РТ, многочисленные ученики и коллеги, редколлегия «Казанского медицинского журнала»